

福音所說世界看不到聖神，不認識聖神，而基督徒卻能看到祂、認識祂，就是因為這份愛的共鳴。想認識聖神、經驗聖神，並非一件很奧妙、很高超、要功力深厚才做得到的事；亦非一定要學冥想、學打坐、學瑜珈才會成功。耶穌的要求很簡單：「如果你們愛我，就要遵守我的命令；我也要求父，他必會賜給你們一位護慰者。」（若 14:15-16）遵守基督愛的命令，就是經驗聖神的最佳途徑。

若望福音充滿這種提示，聖母瑪利亞也給了同樣的忠告：「他無論吩咐你們甚麼，你們就作甚麼。」（若 2:5）假使我們希望恩寵滿溢，經驗聖神，那就依照耶穌的話去過愛的生活吧！真理原就是那麼簡單。

5月14日 (星期日)	復活期第六主日
	宗徒大事錄 8:5-8,14-17
	聖詠 66:1-3,4-5,6-7,16,20
	伯多祿前書 3:15-18
	若望福音 14:15-21

## 天國驛站 真正的寶石 蔡惠民神父

*有一個雲遊四方的修士，在旅途中，無意間撿到一顆寶石，他隨手就扔入背袋中。有一天，修士碰到一個疲累不堪的旅客，他便和這人分享他所有的食物，這人卻驚訝地看著袋中那顆燦爛的寶石。修士見他喜歡，就毫不猶豫的將寶石送給了他，那人興奮的拿了就走，口中直呼幸運。但是過了數日，那人又跑來找修士，並且將寶石還給他，對他說：「我不要這顆寶石了，我要更貴重的。是甚麼樣的意念使你願意把這麼貴重的東西送給我？請教導我。」*

當公教父母要求教會為自己的孩子付洗時，他們都希望孩子將來分享自己的信仰。孩子還小的時候，他們一般都樂意跟隨父母到教會參與主日學、道理班，甚至是青少年善會的服務和活動。不過，青春一過，孩子就顯出了自己的主見，部份再提不起勁到聖堂；部份縱使繼續下去，也不願與父母同行；部份索性與教會一刀兩斷；也有部份參加其他基督教團契。相信不少父母為此而耿耿於懷。

面對這份無奈、擔憂、挫敗，甚至是憤怒的經驗，父母可以做甚麼呢？難道狠狠地斥責他們便會回心轉意嗎？究竟過程中出現了什麼問題，以致孩子漸漸對信仰冷淡？是不是過往我們努力讓孩子接受的，只是一粒珍貴的寶石，但忽略讓孩子明白送出寶石背後的意念和動力？

根據宗徒大事錄的記載，當斐理伯宣講基督後，群眾都因他的宣講而皆大歡喜。在耶路撒冷的宗徒，聽說了這件事，便打發伯多祿和若望往他們那裡去，並使他們領受聖神，因為聖神還沒有降臨在任何人身上，他們只因主耶穌的名受過洗。原來，

完整的信仰傳遞，除了使人認識基督，亦要使人領受聖神。

昔日，宗徒們曾經藉覆手，使那些新教友領受聖神。所以，今天的兒童信仰培育以領受堅振聖事作結束，實在不無道理。在堅振聖事中，教會邀請這些青少年領受聖神，並在聖神內作出一個成熟而個人的信仰抉擇，經驗送出寶石的動力和意義。但在實踐中，我們是否瞭解這件聖事的重要，並認真為孩子作出適當的準備？

同樣，在若望福音中，耶穌預許了一位真理之神，祂是世界所不認識和不能領受的。換句話說：如果教會或父母的生活態度和表現與世界無異的話，孩子又可以從那裡經驗這位真理之神呢？真理之神所揭示的是父子相愛共融的生命，這生命不正是孩子們所渴求的嗎？

成熟的信仰，除了信仰知識的不斷增長和教會活動的熱心參與外，更重要是一份個人與基督的密切關係。如果忽略或缺乏這份關係，一切神學和教會生活都會失去生命力。或許我們要反躬自問，在教導孩子信仰時，我們是否著重他們怎樣與主建立關係，甚於他們對教會教義或紀律的認同？唯有在這份與主的密切關係上，他們才會更深體味教會的獨特多元與共融合一。

因此，為那些與教會漸漸疏遠的孩子，我們固然感到難過及無奈，但他們與主的個人關係，我們實在不得而知，且這份關係仍會隨著成長而不斷變化。作為父母或教會團體，今天的讀經提示我們不要忽略真理之神，因為只有祂才能使孩子真正明白這顆寶石的珍貴；只有祂才能使孩子經驗信仰的動力和希望。讓我們把這些孩子都交託在真理之神的手裡。

和平綸音

## 愛使人經驗聖神

吳智勳神父

福音中有一句令人費解的話：「他是世界所不能領受的真理之神，因為世界看不見他，也不認識他；你們卻認識他，因為他與你們同在。」（若 14:17）這句話能產生一連串的問題：為甚麼只有基督徒才認識聖神？這是否對別人不公平？的確，耶穌的門徒猶達斯（非出賣主的那個）曾問：「主，究竟為了甚麼你要將自己顯示給我們，而不顯示給世界呢？」（若 14:22）

若只看字面意義，聖經某些章節能給人一種決定論的印象，即有些人注定得救，有些人注定不得救。假使我們對基督的救恩有一整體觀，便可排除不必要的誤解。「天主竟這樣愛了世界，甚至賜下了自己的獨生子，使凡信他的人不致喪亡，及而獲得永生，因為天主沒有派遣子到世界上來審判世界，而是為叫世界藉著他而獲救。」（若 3:16-17）基督徒必須相信，慈愛的天主不願任何人喪亡，也沒有注定任何人喪亡，祂願意所有人都得救。

今日福音所指的「世界」，是與基督對立、相反基督的世界。他們對基督沒有興趣，只對自己有興趣。正在豪賭的人，眼中只看到錢，心中充滿貪婪，在此刻，就算天主賜他聖神，他也無法看見，不會認識，不能承受，他內心的狀態使回應共鳴成為不可能。基督徒能夠認識聖神，是因為他們愛基督，遵守祂的命令；是這份愛在他們心內產生共鳴，使他們認識聖神的臨在。可見愛的共鳴是個重要的因素。

我嘗試以一種運動作例子。美式足球在許多中國人心中是一種瘋狂遊戲，二百多磅的球員互相碰撞有甚麼好看？直至有一次一位老神父帶我到球場觀看，從旁解釋每一步驟球員的默契、走位、戰略等，才突然了解這是非常緊張、有趣、機智的運動，它能吸引最斯文的觀眾，極少有暴力發生，適宜一家大小觀看。一旦這運動在我心中起了共鳴，我立刻看到別的中國人看不到的東西，它不再是火星撞地球的無聊遊戲。